



# 翁老師的第三個學生

吳京諭

## 翁老師的第三個學生



吳京諭

楔子

在淡水的某房子裡，一位婦人與一個小女孩在客廳裡面對面而坐。

「Joyce 你說勺的點字是幾？」婦人以嚴厲的語氣開口，嚇得小女孩不斷發抖。

名叫 Joyce 的小女孩怯生生的答道：「是 1、3、5 點。」

「你確定嗎？」婦人拿起早預備在旁邊的棍子作勢要打下去，小女孩已泣不成聲，但拼命點頭。一顆顆的淚珠，反射著陽光發出奪目的光采。

但出乎意料的，女孩還是挨了一棍。

「答對了還哭，我最討厭哭哭啼啼的小孩了！」婦人生氣地大喊。

每當她的心中想到同年齡的孩子現在大多在享受快樂的暑假，而她卻必須在這邊背點字，心中總會湧起一陣酸澀。

寂靜的客廳只聽得見女孩的啜泣聲。

## 第一章

「嗨！大家好！我是諭。別懷疑，我姓吳單名一個諭字，所以很多人就叫我小諭啦、諭諭啦、阿諭啦……，總之怎麼稱呼都行。」

今天是開學日喔！阿公和阿嬤帶著我到仁愛國小上課。

人家都說老年人很愛碎碎唸，果然沒錯。

「阿諭啊！今天要好好聽老師上課，不要做其他的事喔！」阿嬤一副擔心的樣子說道。

「還有啊，要跟同學好好相處喔！」然後又滔滔不絕的說了一大篇。

嘿嘿！雖然我覺得好囉唆喔！不過，表面還是有禮地回應：

「我知道了。」

之後，阿公跟阿嬤開始用台語、日語吵架，而我就靜靜地聽他們吵架。也許有人會說聽人吵架很沒營養，但是有時候卻可以聽到一些有用的事。

像阿公正在罵阿嬤還沒買午餐的菜，而阿嬤正理直氣壯的反駁說今天要帶我去吃館子。

於是想必有一頓豪華午餐在等著我呢。

進教室前，阿公阿嬤帶我到輔導室見翁老師，問她有什麼要注意的。第一次的見面，因為阿公細細地詢問一些問題，所以我沒有和翁老師講到話。

阿嬤總會牽著我的手和我一起散步回家。而我往往趁這個機會跟阿嬤聊天或是敲她竹槓。有時，我就會有一球巧克力冰淇淋。所以啊，心情好就有好興致，有好興致呢就想問一些有的沒有的問題啦！

「對了，翁老師長怎麼樣啊？很漂亮嗎？」我有些好奇地問著。

「翁老師啊就是……兩個眼睛、兩個耳朵、一個

鼻子、一個嘴巴……，喔！對了！她的頭髮很長，長到腰的位置。」阿嬤好像不太會形容耶！

總而言之，因為這樣，所以我對翁老師的第一印象就是她有一頭及腰的長髮。

## 第二章

一個陽光普照的下午，我跟另一位同學輪流唸著點字的國語課本。每次輪到我，我的手摸點字的速度就像烏龜在爬一樣，當然，唸得也是龜速。

隨著時間的推移，一下就到了四點。我坐在教室，心裡惶惶不安。別以為我是做了壞事，我可是標準的好學生耶！我只是怕翁老師跟阿公、阿嬤說我的壞話，而有時就是說我唸課文唸太慢。

「阿諭，今天阿嬤帶你去吃好吃的好不好？」阿嬤看著我穿鞋子，邊開心的說。

「嗯？難道老師沒跟阿嬤說我的壞話嗎？」我心

裡疑惑地想著，不過想當然爾我可不會笨得問出口。  
哈哈！

阿嬤不會不守信用，她果然帶我到百貨公司6樓去  
大快朵頤。在回家的路上，阿嬤帶著慈祥的笑容牽著  
我的手，讓我感到無比的溫暖。

「阿諭，之後你下午留在學校的上課時候，阿嬤  
都讓你吃全世界最好吃的晚餐喔！」

「好啊！」我興奮得不能自己。

「那麼禮拜幾要留在學校上課呢？」我立刻又問。

「一、三、五，老師說你要好好加油喔！」阿媽  
的聲音沒有責備的語調，有的只是對我的關愛。

「那我要跟另外一位同學一起上課嗎？」

「翁老師說要幫你一個人加強上課。」

「那那位同學什麼時候上課啊？」

「應該就是星期二、四了吧！」阿嬤推測。

「那我有三天，他只有兩天囉！」所以我賺到

了，不過這句話我只是在心裡想。

「老師說要幫你加強點字喔！」阿嬤的語調依然是那麼慈愛，又是那麼溫柔，使我把在淡水那灰暗的回憶忘得一乾二淨。

### 第三章

原來老師只是跟阿嬤講我要留下的事情。唉！鬆了一口氣。不過嘿嘿！留我下來，那就有趣啦！因為我從小到現在就是不睡午覺的。上次因為跟另外一位同學在一起，為了不給人家添麻煩，就只好乖乖的裝睡囉！

「小論，要睡午覺了！」老師溫柔地說道。

「我睡不著」，我說，心中正在偷笑。

「那老師給你說個故事。在你的腦中住著好天使與壞天使。好天使與壞天使常常在你腦中打架。當你做了好事，好天使就贏壞天使了，這個時候好天使會

誇獎你。

但是，如果你做了壞事，那壞天使就贏了好天使，而你就會被牠佔據，也會被家人打罵。」

「喔！所以我要多做好事，這樣就會被誇獎嗎？」

「對啊！」

結果午休就在這樣的對話中結束了。

下午，在與數學的奮戰中度過。

#### 第四章

有一天，我跟隔壁的甲同學聊天，結果那位同學送我一包餅乾。問題就出在乙同學以為我拿了甲同學的餅乾，所以就將我吃完的餅乾紙塞到我的嘴裡。

「小諭，怎麼了？」班導過來處理，擔心地問。

那時，我拼命仰著頭不讓眼淚流下，卻在這句問話中淪陷了。我好氣那位同學。

生氣地躲在桌下哭。驕傲的我，何曾有這樣的經驗過呢，怎麼能像大人那樣甩手就當作什麼事都沒發生呢？

翁老師來了。她牽著我的手，帶我到教室旁的遊樂場玩。

「你有玩過跳格子嗎？」

「沒有」，我邊哭邊答。

她開始詳細的跟我解釋什麼叫做跳格子，還說他小時候也常玩。

她又陪我到處逛，像是坐蹺蹺板，玩單槓、雙槓等。這些遊樂玩耍讓我停止了哭泣，並且漸漸感覺到歡樂。

這是我很少享受到的歡樂。畢竟我媽媽從來就不會帶我到遊樂場或是公園玩溜滑梯或是騎小木馬。在她眼裡，看書、跑操場或是散步才是最好的娛樂。所以我越來越喜歡這位翁老師了。

「其實那位同學並沒有要故意欺負你，只是弄錯了……」老師耐心地跟我解釋。

「我知道了！」雖然心不甘情不願，但是自許為乖寶寶的我怎麼可以有其他答案呢？更何況我很謝謝翁老師肯在這個時候陪著我玩，又安慰我。

## 第五章

星期五的下午，當我放學回到家，阿嬤突然開始整理房子，並把精美的玻璃杯、茶具等等擺在餐桌上，甚至還讓我擦地板。這讓我很高興，因為今天有客人要來。

為什麼會高興呢？因為客人來都會有好吃的餅乾，或是阿嬤會請我們去吃好吃的餐廳。

「今天翁老師要來喔！」阿嬤興高采烈的跟我說。

「耶！太好了！」我也很高興，因為之前的兩件事，翁老師在我心中就相當於一個很重要的家人。

「可是翁老師來我們家做什麼呢？」

「來幫你補習阿！」

「什麼！補習？」我驚訝地問著，因為今天下午不是已經補過了嗎？

結果阿嬤竟然回我一個笑臉就算回答了，真是的！唉！這一定是趁我睡覺的時候，阿公阿嬤偷偷討論的。所以，我暗暗下定決心，以後一定要找一天晚上讓他們以為我睡著了，然後偷聽他們聊些我不該知道的事情。嘿嘿！

「小諭，你好啊！」翁老師親切的向我打招呼。

於是，我們開始上課了。這次翁老師還用一種厚厚的軟墊板幫我剪了我的名字要給我認，還額外贈送軟墊板蝸牛椅子。重點是他說我表現得很好，又講了一個故事給我聽。

「有一個有錢人，他有一棟很大的房子。有天問他女兒到底有多愛他。女兒的答案是『就像一道菜要

加鹽那樣』。他對女兒的回答不滿意，於是就把她趕出去了」。

老師剛開始用積木堆了一棟房子，但在說到這裡的時候，他把積木推倒了。

之後，老師鉅細靡遺的說著這個故事，而我印象最深刻的就是那位有錢人的女兒要結婚了。

「女兒邀請了他來參加婚宴，並且要求廚房故意煮沒有加鹽的菜餚。客人都覺得這真是難吃的一頓飯，但是這位有錢的父親終於懂了什麼是『像菜餚要加鹽那樣』的愛。」

「原來如此，我好喜歡這個故事。」我笑著說。

「你有什麼感想？」老師問。

「我覺得這個女兒好勇敢喔！竟然用這樣的行動表示他對父親的愛」。

然後，我們就高高興興地去一家店吃火鍋。而且啊，老師還煮肉給我吃喔

## 第六章

嘿嘿嘿！我還是有偷偷裝睡喔！而且，果然有聽到阿公、阿嬤在聊我的事情。

「翁老師對我們阿諭真的很好呢！」阿嬤很感動的對阿公說。

「他竟然願意幫阿諭多上一天下午的課，而且還願意每個禮拜五的晚上都幫我們家阿諭額外補習。啊！我們家阿諭真有福氣啊！」

「還記得阿諭之前去報到的時候，『仁愛』那邊的視障生已經額滿了，要不是翁老師說三個學生跟兩個學生沒差別，我們阿諭就不可能像現在這樣受這麼好的教育了。」阿公由衷的說。

「唉！我們家阿諭還是給人家添了不少麻煩呢！怎麼可能三個跟兩個沒差呢？」

阿嬤的聲音似乎帶了點哭腔。

「而且阿諭的情況還是三個當中最麻煩的呢！都

怪我們沒有早點想到要讓阿諭用點字，害的阿諭這個暑假都在學點字，也被媽媽罵得心情很不好受呢！」阿嬤說到這忍不住哽咽。

「還好阿諭碰到翁老師，讓我們看見了希望。」阿公欣慰地說。

這個時候，我忍不住從床上坐起，透過房間與客廳中間的布簾子，我好像聽到電視的聲音。趁著阿公、阿嬤沒發現，我又躺回去了。這時，眼淚濕潤了我的臉，也溫潤了我的心靈。原來，阿公、阿嬤還有翁老師，都是那麼地關心我！

尾聲

今天，是頒發市長獎的日子。爸爸帶著我上領獎台，這時的我，又想起了翁老師。

我能在『仁愛』紮根，是他的功勞。他的一句「三個學生跟兩個學生沒差別」，造就了今天的我。看似簡單的一句話，卻讓我的生命有了一百八十度的

大轉變啊！」

當我步下講台的那一刻，我第一件最想做的事就是跟阿公、阿嬤和最喜歡的翁老師擁抱。而我也暗暗地下定決心不以這個成績為傲，而是要讓這個璀璨的成就作為起始點。

「小諭你在想什麼？怎麼那麼安靜？」爸爸好奇地問。

「沒事」雖然是這樣回答爸爸，但是卻很清楚自己心裡所想的。